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Με ιδιαίτερη χαρά αποδέχθηκα την πρόσκληση της οργάνωσης «∆ιεθνής 

∆ιαφάνεια – Ελλάς»  για την εκδήλωση αυτή. Η ∆ιεθνής ∆ιαφάνεια, 25 χρόνια 

µετά την ίδρυσή της από διακεκριµένες προσωπικότητες παγκόσµιας 

αναγνώρισης, έχει αποκτήσει διεθνές κύρος, απόρροια των αγώνων της κατά 

της διαφθοράς. Αξιοσηµείωτο είναι το έργο που επιτελεί και το ελληνικό τµήµα 

της οργάνωσης.  

 

Η αντιµετώπιση των φαινοµένων διαφθοράς και η εµπέδωση της διαφάνειας 

πρέπει να αποτελεί κοινό στόχο όλων µας σε µια σύγχρονη δηµοκρατική 

κοινωνία. Τα χαµηλά επίπεδα διαφθοράς και αντιστοίχως τα υψηλά επίπεδα 

διαφάνειας, αποτελούν δείκτες ανάπτυξης, ποιότητας της ζωής και εν τέλει 

ποιότητας της ίδιας της ∆ηµοκρατίας.  

 

Από την πρώτη στιγµή που αναλάβαµε την ευθύνη διακυβέρνησης του τόπου 

το Μάρτιο του 2004, καταστήσαµε σαφές προς κάθε κατεύθυνση ότι είµαστε 

αποφασισµένοι να επιδείξουµε µηδενική ανοχή στα φαινόµενα διαφθοράς. 

Φαινόµενα τα οποία υπονοµεύουν την ανάπτυξη και την πρόοδο ενός 

κράτους, έχουν τεράστιο οικονοµικό κόστος, πλήττουν την κοινωνική συνοχή. 

 

Τα φαινόµενα αυτά προκύπτουν από αντιλήψεις και νοοτροπίες του 

παρελθόντος. Σε πολλές περιπτώσεις είναι τα αρνητικά αποτελέσµατα της επί 

δεκαετίες κυριαρχούσας γραφειοκρατίας και πολυνοµίας.  
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Ελλείψεις στις δοµές του κράτους, τροφοδοτούν και ενισχύουν τα εν λόγω 

φαινόµενα. Η γιγάντωση του δηµόσιου τοµέα σε προηγούµενες  δεκαετίες, 

προκάλεσε την αντίστοιχη γιγάντωση της γραφειοκρατίας δηµιουργώντας και 

συντηρώντας φαινόµενα αδιαφάνειας και διαφθοράς.  

 

Η γραφειοκρατία και η αδιαφάνεια βλάπτουν σοβαρά την επιχειρηµατικότητα 

και την ανταγωνιστικότητα.  Άρα βλάπτουν σοβαρά την οικονοµική ανάπτυξη 

και την παραγωγή εθνικού πλούτου, βλάπτουν σοβαρά την προσπάθεια για 

δηµιουργία θέσεων εργασίας και για ένα αποτελεσµατικό κοινωνικό κράτος. 

 

∆υστυχώς όλοι οι πολίτες, και πολύ περισσότερο κάθε επιχειρηµατίας  που 

δοκιµάζει να κάνει µια δουλειά έχει γευτεί την πικρή και εξόχως δαπανηρή 

εµπειρία της γραφειοκρατίας. Ο λόγος είναι πάνω κάτω ο ίδιος. ∆ύσκολα 

µπορεί να βγάλει κανείς άκρη και να εξυπηρετηθεί αποτελεσµατικά και 

γρήγορα.  

 

Βρίσκεται συνήθως ενώπιον ενός λαβυρίνθου γραφειοκρατίας, πολυνοµίας 

αλλά και µιας στρατιάς αρµοδίων διασκορπισµένων σε διάφορα υπουργεία, 

δήµους, τοπικές υπηρεσίες και νοµαρχίες. Επενδυτές ή οι εν δυνάµει 

επιχειρηµατίες, οι οποίοι αποφασίζουν να «ποντάρουν» το µέλλον  τους σε 

µια νέα επιχείρηση πολλές φορές εγκαταλείπουν µια καλή ιδέα εξαιτίας των 

δυσκολιών που συναντούν. Όµως µια καλή ιδέα που χάνεται, µια επιχείρηση 

που δε στήθηκε, µια πόρτα εργασίας που δεν άνοιξε είναι απώλεια και για την 

οικονοµία και για την κοινωνία. 

 

Η γραφειοκρατία και η αδιαφάνεια που συνεπάγεται αποτελούν τροχοπέδη µε 

σοβαρό οικονοµικό και αναπτυξιακό κόστος. Εγχώριοι και διεθνείς οργανισµοί 

που έχουν αναλύσει τις αρνητικές επιπτώσεις του φαινοµένου έχουν δώσει 

στοιχεία που µαρτυρούν την  έκταση και την κρισιµότητα του προβλήµατος και 

επ’ αυτού δε θέλω να επεκταθώ. 

 

Αυτό όµως που θέλω να τονίσω µε έµφαση είναι πως οι αποτελεσµατικές 

απαντήσεις στις νέες προκλήσεις ενός ανοιχτού και έντονα ανταγωνιστικού 
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διεθνούς περιβάλλοντος,  δε µπορούν να προκύψουν µέσα από «παλιές 

συνταγές»  γραφειοκρατικών, αδιαφανών  και κρατικοδιοικούµενων µοντέλων.  

 

Για αυτό και οι  κοινωνίες που αφουγκράζονται σωστά τους κραδασµούς της 

νέας εποχής προωθούν συστηµατικές αλλαγές και µεταρρυθµίσεις που 

αφορούν στην αποµείωση του ρόλου του δηµόσιου τοµέα, στην ενίσχυση της 

διαφάνειας σε όλο το φάσµα των συναλλαγών µε το δηµόσιο, στην ενίσχυση 

της ανταγωνιστικότητας, στην προσέλκυση επενδύσεων αλλά και στον 

παραγωγικότερο προσανατολισµό της κοινωνικής τους πολιτικής.    

 

Η κυβέρνησή µας εδώ και τέσσερα χρόνια εργάζεται συστηµατικά για να 

εµπεδωθεί ένα νέο αναπτυξιακό πρότυπο στο οποίο το κράτος θα έχει 

περισσότερο ρυθµιστικό παρά παρεµβατικό ρόλο. Η εποχή του κρατικού 

πατερναλισµού, των κρατικοδίαιτων νοοτροπιών, της προσαρµογής των 

δηµοσιονοµικών απαιτήσεων στις αδηφάγες ανάγκες ενός γιγαντιαίου 

δηµόσιου τοµέα, ανήκει στο παρελθόν. 

 

Ζητούµενο είναι ένα σύγχρονο, ευέλικτο, κοινωνικό και συνάµα φιλικό στην 

αγορά κράτος. Ένα κράτος που προάγει την ανταγωνιστικότητα παρά χορηγεί 

προστασία ή κάνει εκδουλεύσεις. Αυτό το κράτος έχει ανάγκη η οικονοµία για 

να γίνει πιο εξωστρεφής,  µε διευρυµένα µερίδια στις εσωτερικές και διεθνείς 

αγορές. Είναι το  κράτος που διατηρεί σχέση ανταποδοτικότητας µε τις 

παραγωγικές δυνάµεις της ελληνικής κοινωνίας, εγγυάται τη µέριµνα για τις 

ασθενέστερες κοινωνικές οµάδες και επενδύει στο µέλλον της νέας γενιάς.   

 

Υπηρετούµε  µε συνέπεια αυτή την προοπτική, µε τρείς κεντρικούς πυλώνες – 

πολιτικής: 

 

Πρώτος πυλώνας είναι οι ανοιχτές αγορές και η ανταγωνιστικότητα. 

Στην ελληνική κοινωνία έχει καλλιεργηθεί συστηµατικά τόσο σε προσωπικό 

όσο και σε συλλογικό επίπεδο µια σχέση εξάρτησης από το «κράτος – 

γκουβερνάντα». Νέοι άνθρωποι περιορίζουν ασφυκτικά τον ορίζοντα των 

ονείρων τους στην εξασφάλιση µιας θέσης στο δηµόσιο ως διαβατήριο για µια 

ασφαλή και απαλλαγµένη από το άγχος ζωή. Έτσι βρίσκει πρόσφορο έδαφος 
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αφενός η καχυποψία και η δαιµονοποίηση του επιχειρηµατικού κέρδους και 

αφετέρου η έντονη παρουσία του κράτους στην οικονοµική ζωή της χώρας. 

 

Έχουµε ζήσει την άµεση συνέπεια αυτών των επιλογών.  Ζηµιές, 

συντεχνιακά προνόµια, αδιαφάνεια, διαφθορά και αναξιοκρατία. Νοσηρά 

φαινόµενα που εµποτίζουν ολόκληρο τον κοινωνικό ιστό και τον απειλούν 

πλέον µε πλήρη αποδιάρθρωση.    

  

Είναι λοιπόν κεντρική επιδίωξή µας η µείωση του δηµόσιου τοµέα µε 

ταυτόχρονη απελευθέρωση των αγορών στις οποίες παραµένει ακόµη 

κυρίαρχο το κράτος.  Οι τηλεπικοινωνίες και ο τραπεζικός τοµέας δείχνουν το 

δρόµο που πρέπει να ακολουθηθεί και σε τοµείς όπως οι µεταφορές, η 

ενέργεια, οι υποδοµές, τα τυχερά παιχνίδια, κλπ. Είναι ο δρόµος που 

αποδεδειγµένα οδηγεί σε περισσότερη εξωστρέφεια, σε νέες επενδύσεις, σε 

νέες θέσεις εργασίας, σε εφαρµογές εκσυγχρονισµού και σε ανταγωνιστικά 

τιµολόγια προς όφελος του πολίτη – καταναλωτή. 

 

∆εύτερος πυλώνας είναι η αποτελεσµατικότερη κοινωνική πολιτική. 

Όταν µιλάµε για κοινωνικό κράτος στις ανεπτυγµένες ευρωπαϊκές χώρες 

εννοούµε ένα συγκροτηµένο δίκτυο προστασίας που εξασφαλίζει στους 

πολίτες ένα υψηλό επίπεδο ποιότητας ζωής στην καθηµερινότητά τους  και 

αποτελεσµατικές εγγυήσεις σε θέµατα υγείας, συνταξιοδότησης, παιδείας κλπ. 

Στην Ελλάδα και παρά το γεγονός ότι το ύψος των κοινωνικών δαπανών είναι 

κατά µέσο όρο περίπου εκεί που βρίσκεται και στις υπόλοιπες χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, το κοινωνικό κράτος δε ν έχει τα ίδια αποτελέσµατα. Η 

αρωγή του δεν φτάνει σε αυτούς που έχουν πραγµατικά ανάγκη.   

 

Εύλογα λοιπόν ένα ανεπαρκές µοντέλο κοινωνικής πολιτικής οδήγησε 

στην αλµατώδη ανάπτυξη παροχής ιδιωτικών υπηρεσιών στους αντίστοιχους 

τοµείς ευθύνης και µάλιστα χωρίς κανόνες, χωρίς εποπτεία, χωρίς έλεγχο. Το 

παράδειγµα της παιδείας είναι καθ’ όλα διαφωτιστικό. Η κατ’ ευφηµισµό 

δωρεάν παιδεία, παρέχοντας χαµηλής ποιότητας υπηρεσίες, οδήγησε στην 

άνθηση της ιδιωτικής παιδείας και παραπαιδείας σε όλες τις βαθµίδες της 

εκπαίδευσης. Και παρά τα αδιέξοδα τα οποία είναι ορατά δια γυµνού 
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οφθαλµού και παρά το γεγονός ότι αυτή η κατάσταση οξύνει τις κοινωνικές 

ανισότητες και στερεί από τη χώρα ένα σηµαντικό ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα, κάποιοι επιµένουν να θεωρούν τη σηµερινή δηµόσια παιδεία ως 

«το πετράδι του στέµµατος» του κοινωνικού κράτους.  

 

Για αυτό λοιπόν απαιτούνται γενναίες τοµές ώστε το κοινωνικό κράτος 

να καταστεί πραγµατικότητα και να µην συνιστά ένα ψευδεπίγραφο 

ιδεολόγηµα, το οποίο σε τελική ανάλυση αναπαράγει τα προνόµια των λίγων 

σε βάρος των πολλών.  

 

Τρίτος πυλώνας είναι η αναδιάρθρωση στη βάση της 

αποτελεσµατικότητας. Για να απαλλαγεί η οικονοµία και η κοινωνία από 

αγκυλώσεις και βαρίδια που δεν  επιτρέπουν την πρόοδο µε τους αναγκαίους 

και πολύ πιο γρήγορους ρυθµούς, πρέπει, να εξορθολογισθεί η διάρθρωση 

του κράτους. Πρωταρχικό συστατικό αυτής της αναδιάρθρωσης είναι η 

αποτελεσµατική αντιµετώπιση όλων των αρνητικών χαρακτηριστικών που 

αναπτύχθηκαν διαχρονικά. 

 

∆εν είναι ανεκτό, πλέον, για παράδειγµα ο δηµόσιος τοµέας να µην 

αξιολογείτε µε κριτήριο την επίτευξη χειροπιαστών και µετρήσιµων 

αποτελεσµάτων. Όπως επίσης, οι αµοιβές να µην συναρτώνται ευθέως µε την 

παραγωγικότητα και την προσφορά και να δηµιουργείται έτσι ένα καθεστώς 

ισοπέδωσης και αδιαφορίας. 

 

Στην ίδια κατεύθυνση πρέπει να επαναξιολογηθεί η έννοια της ατοµικής 

και συλλογικής ευθύνης ως προς την εκτέλεση του καθήκοντος. Το καθεστώς 

της ατιµωρησίας υπέθαλψε φαινόµενα ασυδοσίας και διαφθοράς σε όλο το 

φάσµα των σχέσεων πολιτών και επιχειρήσεων µε το δηµόσιο τοµέα, παρά τις 

όποιες τιµητικές εξαιρέσεις. 

 

Ακολουθούµε λοιπόν στοχευµένη  στρατηγική. Πολιτική αλλαγών και 

µεταρρυθµίσεων. Ζητούµε την κοινωνική συστράτευση. Μόνο µε την 

ενεργοποίηση όλων θα υπάρξουν θετικά αποτελέσµατα.  
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Έχουµε κάνει τα πρώτα θετικά βήµατα. Και εδώ η αρχή δεν είναι το 

ήµισυ του παντός, είναι το παν. ∆ιότι µέχρι το Μάρτιο του 2004 δεν υπήρχε η 

βούληση να ξεκινήσει η συστηµατική, διαρκής επίµονη και επίπονη 

προσπάθεια για την αντιµετώπιση αυτών των προβληµάτων. Αντιθέτως η 

ανοχή υπέθαλπε, διαιώνιζε και εν τέλει άφηνε να θεριεύουν αυτά τα 

φαινόµενα.  

 

Στα τέσσερα χρόνια που έχουµε την ευθύνη διακυβέρνησης του 

κράτους θεσπίσαµε κανόνες που καθιστούν περισσότερο διαφανή τη 

λειτουργία του κράτους, προωθήσαµε ρυθµίσεις που καλύπτουν κενά και 

αδυναµίες του ∆ηµόσιου Τοµέα, που στοχοποιούν τους ενόχους για 

διαφθορά. Παραπέµψαµε και παραπέµπουµε στη ∆ικαιοσύνη κάθε υπόθεση 

ανοµίας, αυθαιρεσίας, παρανοµίας. Και επειδή η διαφθορά δεν παρατηρείται 

µόνο στο ∆ηµόσιο Τοµέα, θεσπίσαµε σύγχρονο πλαίσιο για την αντιµετώπιση 

της διαφθοράς στον ιδιωτικό τοµέα, ενσωµατώνοντας σχετικές αποφάσεις της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Συµβουλίου της Ευρώπης.  

 

Με την ίδια λογική, προχωρούµε στη δηµιουργία του θεσµικού 

πλαισίου που απλοποιεί τις διοικητικές διαδικασίες για τις επιχειρήσεις, 

στηρίζει και ενθαρρύνει όσους αναλαµβάνουν επιχειρηµατική δράση. 

Περιορίζουµε δραστικά τη γραφειοκρατία στις διαδικασίες ίδρυσης των 

επιχειρήσεων προχωρώντας στην : 

• αναµόρφωση του ∆ικαίου Ανωνύµων Εταιρειών, 

• θέσπιση απλοποιηµένου συστήµατος αδειοδότησης των µεταποιητικών 

επιχειρήσεων  

• προώθηση σύγχρονου πλαισίου, για την ίδρυση κάθε επιχείρησης. 

 

∆ηµιουργούµε µηχανισµούς για να θωρακίσουµε το συµφέρον του 

πολίτη, του επιχειρηµατία, του επαγγελµατία. Μηχανισµούς που στηρίζονται 

στην ταχύτητα, την αξιοπιστία, την απλούστευση. Προωθούµε :  

• την αυτοµατοποίηση των διαδικασιών ρουτίνας  

• την ηλεκτρονικοποίηση αρχείων και εντύπων,  
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• τη µείωση του κόστους ταξινοµήσεων, εκτυπώσεων, αποστολής 

εντύπων,  

• την αύξηση των υπηρεσιών on line, τη µείωση του αριθµού των 

τοπικών γραφείων και της ανθρωποδύναµης ανά παρεχόµενη 

υπηρεσία, τη µείωση των απαιτήσεων υποδοµής, τη βελτίωση της 

ποιότητας υπηρεσιών, τη µείωση του χρόνου αναµονής. Η εισαγωγή 

της λογικής του «one stop shop» («µίας στάσης») και της 

«ηλεκτρονικής διακυβέρνησης» αποτελεί για εµάς υψηλή 

προτεραιότητα.  

 

Προωθούµε νοµοσχέδιο για την ελαχιστοποίηση των απαιτούµενων για την 

ίδρυση µιας επιχείρησης βηµάτων και τη µείωση της γραφειοκρατίας που 

συνοδεύει τις σχετικές διαδικασίες.  

 

Επιπλέον, σε συνεργασία µε το υπουργείο Εσωτερικών - ∆ηµόσιας 

∆ιοίκησης, προχωρούµε στην καταγραφή και κωδικοποίηση των 

απαιτούµενων –σύµφωνα µε το ισχύον θεσµικό πλαίσιο- διαδικασιών και 

παραστατικών, για την ίδρυση επιχείρησης ή για τη διεκπεραίωση 

καθηµερινών συναλλαγών, ώστε να εντοπίσουµε και να υιοθετήσουµε τα 

εφικτά βήµατα απλούστευσης. Πιστεύουµε ότι η όλη προσπάθεια θα οδηγήσει 

σε κατάργηση περιττών για τα σηµερινά δεδοµένα διαδικασιών και στην 

αξιοποίηση των ηλεκτρονικών συναλλαγών. 

 

Αξίζει επίσης να σηµειώσω πως αυτό το νέο µοντέλο λειτουργίας προβλέπει 

το µετασχηµατισµό των Κέντρων Επιχειρηµατικής και Τεχνολογικής 

Ανάπτυξης (ΚΕΤΑ) και των Κέντρων Υποδοχής Επενδύσεων (ΚΥΕ) που 

λειτουργούν σήµερα ανά την Ελλάδα, σε υπηρεσίες «one stop shop» για τις 

επιχειρήσεις.  

 

Σύντοµα ο επιχειρηµατίας θα µπορεί µε µια απλή εξουσιοδότηση να αναθέτει 

στο ΚΕΤΑ τη διεκπεραίωση όλης της γραφειοκρατικής προεργασίας που 

απαιτείται για την ίδρυση µιας νέας επιχείρησης. Σκοπεύουµε να κάνουµε 
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πράξη την ολοκλήρωση της διαδικασίας σε διάστηµα µιας εβδοµάδας, όπως 

ισχύει ήδη σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 

 

Οι νέες υπηρεσίες θα οργανωθούν µε χρηµατοδότηση από το Επιχειρησιακό 

Πρόγραµµα «Ανταγωνιστικότητα – Επιχειρηµατικότητα» του ΕΣΠΑ 2007 -

2013.  

Στόχοι µας είναι οι επιχειρηµατίες : 

• να ενηµερώνονται για το θεσµικό πλαίσιο που διέπει τον κλάδο 

δραστηριοποίησης τους. 

• να ενηµερώνονται για τις δυνατότητες χρηµατοδότησης από κοινοτικά 

κονδύλια της επένδυσης που σχεδιάζουν, είτε αυτή αφορά τη 

δηµιουργία µιας νέας επιχείρησης είτε την ανάπτυξη της υπάρχουσας.  

• να έχουν τεχνική βοήθεια για τη σύνταξη των απαραίτητων για την 

υποβολή πρότασης χρηµατοδότησης, επιχειρηµατικών σχεδίων 

(business plan). Αυτά, στις απλούστερες περιπτώσεις θα συντάσσονται 

από την υπηρεσία «µίας στάσης» για λογαριασµό του επιχειρηµατία. 

 

Οι υπηρεσίες «µιας στάσης» θα διευκολύνουν και τις υπάρχουσες 

Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις. Η κυβέρνηση δίνει ιδιαίτερη έµφαση στη στήριξη 

της Μικροµεσαίας Επιχείρησης, η οποία έχει ξεχωριστό και βαρύνοντα ρόλο 

στην ενίσχυση της απασχόλησης και της κοινωνικής συνοχής.  

 

 Έχουµε στα χέρια µας ένα δυναµικό εργαλείο για να προχωρήσει η 

ανάπτυξη και η κοινωνική συνοχή στον τόπο µας. Το Εθνικό Στρατηγικό 

Πλαίσιο Αναφοράς, για την προγραµµατική περίοδο 2007-2013. Είµαστε 

αποφασισµένοι να µηδενίσουµε το γραφειοκρατικό κόστος στο σύνολο των 

δράσεων που εντάσσονται στο ΕΣΠΑ, προκειµένου να αξιοποιήσουµε το 

σύνολο των διαθέσιµων πόρων και να µεγιστοποιήσουµε το αναπτυξιακό 

αποτέλεσµα.  

 

Θέλω επίσης να επισηµάνω ότι από 1ης Ιανουαρίου τέθηκε σε 

εφαρµογή ο νέος Κανονισµός Προµηθειών του ∆ηµοσίου, µε στόχο τον 

εκσυγχρονισµό και την απλούστευση των διαδικασιών, τη µείωση των 
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χρονικών καθυστερήσεων της γραφειοκρατίας. Σύντοµα θα έχουµε ένα 

ολοκληρωµένο ηλεκτρονικό σύστηµα (ΕΣΗ∆Π) που θα βελτιστοποιεί τη 

διαδικασία προµήθειας εξοικονοµώντας χρόνο και πόρους για τους 

ενδιαφερόµενους αλλά και για το ∆ηµόσιο. 

 

Το κράτος είναι δυστυχώς εδώ και πολλά χρόνια ο µεγάλος ασθενής 

της ελληνικής κοινωνίας. Θεραπεία όµως υπάρχει. Και την εφαρµόζουµε.  

∆ιευρύνουµε την πολιτική των µεταρρυθµίσεων για την ενίσχυση της 

ανάπτυξης, της απασχόλησης και της κοινωνικής συνοχής. Για µια δυναµική 

οικονοµία και µια δίκαιη κοινωνία.   

 

Βασική παράµετρος κάθε προσπάθειας, κάθε αλλαγής και 

µεταρρυθµιστικής δράσης που προωθούµε, είναι η ενίσχυση της διαφάνειας. 

∆ιαφάνεια παντού. Είναι δέσµευση αυτής της κυβέρνησης και είναι 

αδιαπραγµάτευτη. ∆εν κάνουµε συµβιβασµούς, δεν κάνουµε εκπτώσεις.  

 

Η νοοτροπία του φέουδου για το ελληνικό κράτος πρέπει να αλλάξει. 

Είναι νοοτροπία που οδηγεί σε πρακτικές καταδικαστέες που µας γυρίζουν 

δεκαετίες πίσω. ∆εν µπορούµε να τις ανεχθούµε.  

 

Εµείς θέλουµε να κοιτάµε µπροστά. Με ελπίδα και αισιοδοξία. Με  

αποφασιστικότητα. Για ένα κράτος αποδοτικό, ένα κράτος υπεύθυνο και ικανό 

να ενεργεί µε ευελιξία, ταχύτητα  και αποτελεσµατικότητα. Ένα κράτος στο 

πλευρό και όχι πάνω στην πλάτη του πολίτη.  

 

Σας ευχαριστώ  

 

 

 


